

中方裁定美產丙酸傾銷 徵43.5%保證金

專家：符合世貿規則 維護市場公平

中國商務部19日發布公告，初步認定原產於美國的進口丙酸存在傾銷，國內丙酸產業受到實質損害，而且傾銷與實質損害之間存在因果關係，自今日（20日）起對美國公司徵收43.5%的臨時反傾銷保證金。商務部專家分析指出，此舉是維護中國市場公平的舉措，近些年歐美等國家在對中國進行反傾銷時，有些做法有失公允，中國則是針對這些不公平貿易行為，採取了適當措施，符合世貿組織規則，合理合法。

大公報記者 任芳頡北京報道

商務部介紹，根據《中華人民共和國反傾銷條例》（下稱《反傾銷條例》）規定，2023年7月21日，商務部（下稱調查機關）發布2023年第25號公告，決定對原產於美國的進口丙酸（以下稱被調查產品）進行反傾銷立案調查。調查機關對被調查產品是否存在傾銷和傾銷幅度、被調查產品是否對國內丙酸產業造成損害及損害程度以及傾銷與損害之間的因果關係進行了調查。初步認定，被調查產品存在傾銷，國內丙酸產業受到實質損害，而且傾銷與實質損害之間存在因果關係。

中方批美再啟301調查 一錯再錯

根據《反傾銷條例》第二十八條和二十九條的規定，調查機關決定採用保證金形式實施臨時反傾銷措施。自2024年4月20日起，進口經營者在進口原產於美國的丙酸時，應依據初裁決定所確定的保證金比率向中華人民共和國海關提供相應的保證金。對美國公司徵收的保證金比率為43.5%。

美國時間4月17日，美貿易代表辦公室（USTR）宣布發起針對中國海事、物流和造船業的301調查。17日晚，中國商務部批美方「一錯再錯」。此前，美方曾在上屆政府時期啟動對華301調查，此後加徵關稅。2018年4月4日，中國商務部就美國對華301調查項下徵稅建議向WTO爭端解決機制提起磋商請求，正式啟動WTO爭端解決程序。2020年9月15日，WTO專家組就中國訴美301關稅措施世貿爭端案發布專家組報告，認定美方涉案徵稅措施違反WTO義務。

「商務部根據《反傾銷條例》對美國丙酸產品判定反傾銷，是維護我們市場公平的舉措。既有據可依，而且也符合世貿組織規則，我十分理解有關部門的做法。」商務部研究院學位委員會委員白明指出，實際上，進行反傾銷和反補貼的目的，是為了確保貿易公平，但近些年歐美等一些國家卻濫用這樣的手段，在對中國進行反傾銷時有些做法有失公允，而中國則是針對這些不公平貿易行為，採取了適當的措施，符合世貿組織規則，合理合法。

學者：打貿易戰全球受害

哈佛大學訪問學者、金融專家胡定核表示，中國商務部對美國丙酸進行反傾銷措施，在保護中國丙酸行業的同時，也向其他對中國進行傾銷的國家敲響警鐘。「以往日本、英國等國家也曾對中國進行過傾銷，中國也進行過相應的反制，商務部此舉是保護中國丙酸行業的同時，也是為了給其他國家做個示範，如果他們對中國採取一些不太合適的做法，中國也會進行反制。」

胡定核分析稱，在近期中美高層密集互動背景下，美國依然對中國啟動了301條款調查，或與美國大選背景有關。「在此情況下，商務部進行對等的反制，表明了不會退讓的立場。中美雙方都需要更加理性，多溝通，不計成本的打貿易戰對雙方企業都是不利的，對全球也沒有好處，對全球經濟一體化更沒有好處。」

應用領域廣泛

食品
▲消費者在山東一家超市選購零食。

飼料
▲廣西一家飼料生產企業內，工人在轉運飼料。



▲2023年11月，嘉賓共同慶祝揚子石化—巴斯夫南京一體化基地2.8期擴建項目正式投產。受訪者供圖

中國立案調查狀況

●立案調查：根據《中華人民共和國反傾銷條例》的規定，2023年7月21日，商務部（以下稱調查機關）發布2023年第25號公告，決定對原產於美國的進口丙酸（以下稱被調查產品）進行反傾銷立案調查。

●初步裁定：調查機關初步認定，被調查產品存在傾銷，國內丙酸產業受到實質損害，而且傾銷與實質損害之間存在因果關係。

- 調查範圍**
原產於美國的進口丙酸
- 被調查產品名稱**
丙酸
- 主要用途**
丙酸是重要的精細化工產品和有機合成原料，主要用於生產防腐劑、防霉劑、除草劑、醫藥中間體等。

外交部促美停止將經貿問題「泛安全化」

錯上加錯 針對美方近期涉及中國鋼鋁行業、造船業等的言論，外交部發言人林劍19日表示，美方有關說法完全不符合事實，中方對此嚴重關切、強烈不滿，將採取一切必要措施堅決捍衛自身權益。

林劍表示，中國鋼鐵行業主要立足於滿足國內市場需求，沒有任何刺激出口的補貼政策，且長期以來出口比例保持在5%左右，遠低於日本、韓國等鋼鐵生產國，對國際市場影響十分有限。

反倒是美國為本國產業提供數千億美元的歧視性補貼，還以「國家安全」為藉口濫用出口管制措施，阻礙芯片等產品的正常國際貿易。

美國上屆政府以「國家安全」為由對部分世貿成員的鋼鋁產品選擇性加徵關稅，對華進行301調查並加徵關稅，都是徹頭徹尾的保護主義行徑，已經被世貿組織裁定違背世貿規則，美不但不糾正錯誤做法，還要威脅提高關稅，宣布啟動新的301調查，是在錯上加錯。

林劍說，中方將密切關注調查進展，要求美方謹言慎行，停止在選舉年操弄中國議題，停止將經貿問題「泛安全化」，取消對華加徵關稅措施，停止加徵新的關稅。中方將採取一切必要措施堅決捍衛自身權益。 新華社

全球丙酸產能

企業名稱	所屬國家	生產能力	地點
揚子巴斯夫	中國	6.9萬噸	江蘇南京
德國巴斯夫	德國	11萬噸	德國
陶氏化學	美國	9萬噸	美國密歇根州米德蘭
伊士曼	美國	7萬噸	美國田納西州
帕斯托	瑞典	5萬噸	瑞典安第斯山區

資料來源：智研諮詢



▲江蘇海安的村民在田間進行噴灑藥物作業。新華社



▲工作人員在湖南一製藥企業生產車間內包裝藥物。資料來源：商務部

高水平開放 中德南京合資廠擴產能

優勢互補

中國石化與巴斯夫為位於南京的一體化生產基地內多套下游化學品裝置擴建於2023年11月10日落成，此次擴建項目是雙方的戰略舉措，旨在滿足中國市場各行業日益增長的需求。其中包括新建的一套丙烯酸叔丁酯（TBA）裝置，已於去年底投產，成為在德國以外首個採用該先進生產工藝的裝置。該一體化基地由雙方以50對50股比共同出資設立的揚子石化—巴斯夫有限責任公司（以下簡稱：揚子石化—巴斯夫）運營。TBA是一種單功能單體，具有卓越的耐化學品性能、耐候性和疏水性，廣泛應用於紙張、塗料、膠黏劑、油墨等行業。

巴斯夫集團執行董事會成員凱禮博士（Dr.Markus Kamieth）表示：「在巴斯夫全球眾多合資企業中，揚子石化—巴斯夫在安全和業績方面均達到極高標準。這次擴建將繼續助力巴斯夫在中國市場的業務增長。」據了解，丙酸（PA）是一種用作保護食物和飼料穀物的黴菌抑制劑。通過乾燥或在氣密筒倉中保存，在食物及飼料穀物儲存方面極具經濟和生態效益。

巴斯夫大中華區董事長兼總裁樓劍鋒博士表示：「中國是全球最大的化工市場，此次擴建進一步提升巴斯夫在中國市場的產能。我們有信心與本地客戶攜手共創，以可持續和創新產品，滿足日益增長的市場需求，助力中國各行各業邁向可持續的未來。」 大公報記者陳旻



▲滿載低碳丙酸產品的卡車駛出揚子石化—巴斯夫。

商務部揭秘：美援助作幌 從發展中國家「吸血」

【大公報訊】記者馬靜北京報道：商務部國際貿易經濟合作研究院網站19日通過網站發布《美國對外援助的偽善本質和事實真相》。報告指出，美國一直以全球最大的對外援助國自居。但實際上，美國的對外援助從來都以實現美國利益最大化為根本出發點和落腳點，無視廣大受援發展中國家的切實利益和長遠發展，自私自利、傲慢自負、虛偽醜陋，肆意干涉他國內政、謀取私利，給世界和平與發展帶來嚴重消極影響。

該報告以事實和數據為依據，從美國援助的動機、行徑、效果和影響等方面入手，揭露美國援助的偽善本質及惡劣影響，充分證實美國打着援助旗號肆意妄為，維護單極霸權、擾亂國際發展秩序、

破壞世界繁榮穩定的醜陋意圖和嚴重危害。

報告斥美巧取豪奪 維護霸權

報告指出，縱觀美國70餘年對外援助史，援助首要目標始終是服務美國自身利益、維護美國自身安全。促進全球減貧與發展等目標始終讓位於美國戰略目標，粉飾著美國援助真實意圖。歷史上，美國援助深受現實主義國家利益理論驅使，出發點和落腳點都是實現本國利益的最大化。當前，美國不僅對其自私自利的援助意圖不加掩飾，更是將援助推向大國博弈主戰場。

報告披露了美國曾看中斯里蘭卡鄰近印度洋主航道中心線的關鍵戰略位置，試圖迫使斯政府與千年挑戰公司簽署協議的

醜聞。報告提到，美國侵略阿富汗長達20年時間，歷屆美國政府都不遺餘力想為阿富汗植入「民主制度和自由市場經濟」。美國不僅對戰爭造成的慘狀置之不理，還公然竊取阿富汗95億美元國家資產，進一步加劇阿富汗人民的人道主義災難。

報告還披露，美國反覆標榜其作為世界第一大援助國的「貢獻」，實則從未完全履行應當承擔的國際責任。在新冠疫情期間，美國一直自我標榜為全球最大的新冠疫苗捐助國，實則是全球抗疫的巨大障礙。報告指出，美國援助本質上是維護其霸權地位的工具之一。美國借援助名義從發展中國家貪婪「吸血」，反哺美式金融霸權、糧食霸權、軍事霸權、文化霸權。美國霸權離不開對發展中國家的巧取豪奪。